

让工业园区工会“强起来 转起来 活起来”

——江西省总工会开展“进园区、强基层、惠职工、促发展”活动纪实

□ 卢翔



江西省人大常委会副主任、省总工会主席谢亦森(前排右二)在企业调研工会工作



江西省人大常委会副主任、省总工会主席谢亦森(右三)在基层工会调研



江西省总工会党组书记、常务副主席傅卓成(前排左三)在企业调研工会工作

从园区入手,夯实基础

工业园区是产业工人也是农民工聚集地,是加快经济社会发展的增长极,是工业强省的主战场,加强工业园区工会工作意义重大。今年初,江西省总工会经过调查摸底,决定把工业园区作为加强基层工会组织建设的突破口,早谋划、早安排,把工业园区工会工作作为今年的重点工作抓紧抓实。

3月30日,江西省总工会召开了“进园区、强基层、惠职工、促发展”活动动员大会,并下发了《全省工会干部“进园区、强基层、惠职工、促发展”行动方案》,提出按照“五有”“五提升”要求,确保工业园区工会工作实现“五个成效”目标。

据介绍,“五有”是指有组织主事、有管事、有经费办事、有场所做事、有制度理事。“五提升”的具体要求则是提升企业、特别是非公企业的建会率,提升职工,包括农民工、劳务派遣工的人会率,提升劳资会和厂务公开建制率,提升维权帮扶工作水平,提升工会组织团结教育引领职工的能力。“五个成效”是使园区工会组织建设明显加强,企业建会率和职工(农民工)入会率明显提高,为职工维权服务水平明显提升,企业民主管理明显进步,建设和谐劳动关系取得明显成效。

坚持问题导向,异地“取经”

他山之石,可以攻玉。为了更好地推进“进园区、强基层、惠职工、促发展”活动,江西省总工会来到广东、福建两省“取经”。

3月7日至11日,谢亦森亲自带领江西省总工会班子成员及各设区市总工会主席、副主席等40余人赴广东、福建,专题学习考察农民工工会和考察工业园区工会工作。5天时间里,学习考察团一行先后来到广东广州、惠州、深圳以及福建厦门、福州等地,深入工厂企业,走进街道社区,了解工会基层组织建设、农民工工会和服务工作情况,调查研究改革发展新形势如何提升工会工作水平。

推进农民工工会和服务农民工工作,既是当前工会工作的重点,又是一项长期的战略任务。江西省是农民工大省,农民工分布广泛,流动性大,入会管理难,如何有效破解农民工工会这一难题?几天来,江西省总工会学习考察团带着问题来,带着责任看,带着感悟归。

“基层工会怎么建?”“园区工会如何发挥

根据方案,整个“进园区、强基层、惠职工、促发展”活动分五个步骤进行:一是学习考察阶段(2016年3月上旬),二是调查研究阶段(2016年3月下旬至4月下旬),三是督导落实阶段(2016年5月至11月),四是观摩总结阶段(2016年12月),五是考核评比阶段(2016年12月至2017年1月)。

活动中,江西省总工会还提出,要为工业园区工会建设做好8件实事:即帮助园区工会解决人力不足问题;帮助园区建设职工之家;帮助企业推行职工普惠制,发放服务优惠卡;帮助园区企业职工普遍参加省职工保障互助会的“大病住院自负保障”,由同级总工会免费为园区困难职工办理“大病住院自负保障”,实现住院大病二次保险;帮助园区提高工会干部素质,举办一次面向园区工会干部的培训班;帮助建立健全“三师一室”;帮助园区活跃职工文化生活,建设或完善园区职工书屋,指导创建园区联系服务职工微信公众号,为园区职工提供健康有益的文化体育活动;帮助园区调动企业工会主席积极性,对达到“六有”标准的非公企业工会主席、省总、市总按一定比例给予适当工资补助。

强化督导,推动改革创新

7月上旬,江西省总6个督导组先后分赴全省11个设区市开展“进园区”行动督导工作,完成了设区市总工会和挂点国家级工业园区工会工作的督导,随机抽查了两家省级工业园区工会工作。

活动中,各级工会组织将“进园区”行动与落实江西省委、省政府“降成本、优环境”专项行动要求结合起来,积极争取党政的支持,通过高位推动为“进园区”行动打下坚实的基础。各设区市市委常委会或市委分管领导听取了工会专项汇报,对工会“进园区”行动提出了明确要求。上饶市各县(市、区)成立了由分管副书记为组长的工会“进园区”工作领导小组,统筹抓园区工会建设;南昌市将“进园区”行动融入全市“十百千万”行动,全面推进园区和园区企业工会建设。

科学安排,合理部署,确保活动取得成

效。赣州市总工会与各县(市、区、开发区)总工会签订《园区工会工作责任状》,对各挂点领导以“五包四亲自”的标准落实工作责任,并将整改结果列入年度考核;吉安市总工会明确9个大项、32个子项的工作内容,市总工会领导班子深入各挂点联系工业园区开展调研督导;景德镇高新区总工会通过制定并下发《高新区基层工会星级创评实施方案》,从制度上对基层工会组织规范化建设进行规范。

江西省工会“进园区”行动开展以来,基层工会基础不断夯实。截至目前,11个国家级工业园区、30多个省级重点工业园区工会工作人员配备完全到位(即1名专兼职主席或专职副主席、1名以上专兼职工会干部,1至2名工会协理员);新余、鹰潭省级以上工业园区的工会协理员全部配备到位;余江县委

选派了5名退二线有群众工作经验的科级领导干部,在非公企业担任公司党支部书记兼工会主席。

经过督导,充分发挥“职工之家”作用。吉安市井冈山投资2200余万元,占地5000平方米的东区“职工活动中心”已经开工建设,吉水、永新和永丰等县在原有基础上增设了“劳动仲裁庭”“职工超市”和“职工歌舞厅”等设施和功能,让工会会员使用。九江市总工会投入80多万元,把一个旧厂房改造成为面积2880平方米,功能齐全的职工活动中心。据初步统计,目前全省94个工业园区职工活动中心已建筑面积为6.89万平方米,在建面积为5.62万平方米,待建面积为7.33万平方米。已建和在建面积比去年增长32%。

如今,走进九江经开区“职工之家”,感觉就像进入了职工活动的快乐大本营,“以前下班了,就只能待在宿舍玩手机,现在不一样了,可以去打球、看书、上网学习,业余生活丰富多了!”志高空调(九江)有限公司职工龚大海如是说,“职工之家”成了他和同事们的主题活动聚集地。

落实整改,园区工会壮大起来

10月,“进园区”活动进入深入推进月。江西省总6个督导组再次分赴全省11个设区市开展“进园区”行动进行督导落实,园区工会组织慢慢发展壮大起来了。

10月28日,全省国家级工业园区工会“进园区、强基层、惠职工、促发展”行动汇报会在南昌召开。谢亦森提出,要以问题为导向,进一步加强工业园区工会自身建设;要千方百计破解工会组建难题;要充分履行职责,积极发挥工业园区工会作用,要继续围绕“抓完善、全覆盖、攻难关、求实效”的总体要求,进一步加强督导,在有限的时间里圆满完成各项工作任务。

目前,江西各级工会一手抓工会组建,一手抓作用发挥,对照“六有”标准,在一些工业园区成功打造了一批工业园区工会和非公企业工会示范点,较好地发挥了引领作用。上饶出台了《工业园区(经开区)、非公有制生产性企业样板工会创评标准》,对园区样板工会、非公企业样板工会进行了统一的规划;吉安市总工会将江西航盛电子科技有限公司工会打造为园区工会的样板和典范,使园区内其他企业前来园区参观学习。这有力地推动园区工会组建工作,截至6月底,全省94家省级以上工业园区全部成立了工会组织,企业建会率已达80.67%。

同时,“进园区”活动的“惠职工”作用进一步显现。在督导落实阶段,江西省总工会启动“进园区”向困难职工赠送互助保障计划,为园区困难职工保驾护航。据了解,江西全省已建档的园区困难职工有2.5万人。2016年,江西省各级工会筹集120余万元资金,为全省省级以上园区符合条件的在档困难职工每人赠送一份最高保额为6.5万元的大病住院自负保障计划,覆盖率达到100%。

经过督导落实,全省多数工业园区工会都着力健全“三师一室”的维权服务体系,进一步打造新的工会服务工作品牌。记者在鹰潭市采访时了解到,该市工会组织的75名法律援助律师坚持每周一天的法律援助活动;该市工会还有工资集体协商指导师76名,每个工业园区有5至6名;全市各级工会组建了一支30多人的健康工程师队伍。

南昌、上饶推出了“职工龙卡”,形成了比较大的示范影响力。南昌计划3年发行“南昌职工卡”80万张,2016年底达到20万~30万张,2017年底达到80万张。

江西省工会普惠龙卡在全省11个设区市特别是工业园区全面推广,通过整合政府、工会、建行、商户等优质资源,为工会会员提供会员身份识别、工会特色服务、公益增值服务、商户优惠服务、银行金融服务等综合服务,为广大职工办好事,办实事。目前全省已发放工会普惠龙卡40余万张。

12月,省总工会还将举行全省工会干部“进园区”行动观摩督导视频会议,将先分3个片区现场观摩交流,再通过视频会议集中展示工作成效。在此基础上,省总评选出全省“20佳工业园区工会”和“100佳非公企业工会”,颁发奖牌奖金,并在全省宣传推广。



上饶市总工会举行工会龙卡发放仪式



江西省总开展“进园区”行动调研行动



上饶经开区开展农民工集中入会行动

上下联动,“合力”推进工作

没有调查,就没有发言权。为了全面了解江西省的工业园区工会工作情况,提出有针对性的意见和建议,江西省总工会开展了一次大调研行动。

4月,江西省总工会开展了一次大调研行动,江西省总工会领导班子成员带队,分赴11个国家级园区调研。“工业园区经济发展情况”“工业园区工会建设情况如何”是此次大调研行动的主题。

调研期间,调研组采取调研+座谈的方式,分别来到已建工会企业、未建工会企业,

详细了解工业园区工会工作情况。4月6日,谢亦森来到他负责联系的上饶经济技术开发区进行调研。在未建会企业,他同企业负责人深入交谈,阐述建会的好处,得到企业负责人的积极回应。

“工会组建率还不高、机构还不够健全、经费还不够充足、场所还不够完善、制度还不够规范……”调研组发现了工业园区企业工会存在7个方面的问题。大调研活动结束后,江西省总工会进行了调研汇总,摸清了园区工会底数,理清了工作思路的同时也找到了工

作切入点。

5月12日,江西省总工会召开“进园区、强基层、惠职工、促发展”行动工作会议,6个调研组和11个设区市工会进行了工作交流,深入交流经验互动学习,最终下发了《江西省总工会关于加强工业园区工会工作的意见》。

就存在的问题,会议要求抓好督导整改。谢亦森说,“各地一定要坚持问题导向,在督导过程中做到‘抓园区工会健全,抓企业建会入会,抓职工活动场所建设,抓帮扶服务活动,抓园区工会经费保障’。”

与此同时,江西各地工会也组织相应调研小组,对属地范围内其他国家级和省级园区进行调研,并根据情况提出了对策,有力地推动了工业园区工会组织建设。



江西省总开展“进园区”行动工作总结会议